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تقریب«فصل هفتم  -ریاضی ششم   

در زندگی روزمره در بعضی موارد نیاز نیست که از مقدار های دقیق و واقعی استفاده کنیم. برای 

 5000تومان پول داشته باشد و از او بپرسند چقدر پول داری، او می گوید  5011مثال اگر فرهاد 

کیلو گرم باشد و از ما  992/11تومان. یا اگر جرم جسمی را با ترازو اندازه گیری کنیم و جرم ان 

کیلو گرم. 12بپرسند جرم این جسم چند کیلوگرم است، می گوییم به طور تقریبی   

استفاده از مقدارها یا عدد های تقریبی موجب سادگی و سرعت در محاسبه می شود، البته نتیجه 

اسبه ی تقریبی نزدیک است.در محاین محاسبات ممکن است که دقیق نباشد، اما به مقدار واقعی 

تقریبا برابر است ⋍(برای نشان دادن مقدار تقریبی عدد ها به جای علامت مساوی )=( از علامت) 

 با.

_روش گرد کردن2_روش قطع کردن 1برای تقریب زدن عدد ها، دو روش داریم:  

در این روش، رقم های سمت راست تقریب، یعنی عدد هایی که ارزش مکانی ان  روش قطع کردن:

ز تقریب داده شده، کم تر باشد را به صفر تبدیل می کنیم. ها ا  

در روش قطع کردن، یعنی تمام رقم هایی که ارزش مکانی ان ها  کمتر از  10با تقریب کمتر از -

293⋍290دهگان است، به صفر تبدیل شوند.  

کمتر از در روش قطع کردن، یعنی تمام رقم هایی که ارزش مکانی ان ها  1000با تقریب کمتر از 

43591⋍43000(به صفر تبدیل شوند. 3یکان هزار است)رقم های سمت راست   

، یعنی رقم هایی که در مرتبه هزارم و ده هزارم و ... قرار  01/0وقتی می گوییم با تقریب کم تر از 

 می گیرند به صفر تبدیل شوند.

π=14159265/3   تا هشت رقم اعشار برابر است با:                      πمقدار عدد   
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π=14/3«                )تا دو رقم اعشار( 01/0با تقریب کمتر از  πمقدار عدد   

π=1415/3«                   0001/0با تقریب کمتر از  πمقدار عدد   

π=1/3«                               1/0با تقریب کمتر از  πمقدار عدد  

کسرها به روش قطع کردن، فقط کافی است که خارج قسمت برای محاسبه مقدار تقریبی نکته: 

 تقسیم را به اندازه ی رقم های اعشاری عدد تقریب محاسبه کنیم.

برای اینکه در استفاده از عددهای تقریبی خطای کمتری داشته باشیم،از روش روش گرد کردن: 

ددی را به صورت تقریبی گرد کردن استفاده می کنیم. در این روش با توجه به تقریب مورد نظر، ع

با تقریب  783انتخاب می کنیم که به مقدار واقعی نزدیک تر باشد. برای مثال مقدار تقریبی عدد 

نزدیکتر از عدد  783به 800می شود چون عدد  800و به روش گرد کردن، برابر  100کمتر از 

می باشد. 700  

، 1/43نزدیکتر است تا  2/43د به عد 19/43به روش گرد کردن،عدد  1/0با تقریب کمتر از 

.2/43به روش گرد کردن برابر است با  1/0با تقریب کمتر از  19/43عدد بنابراین گرد شده ی   

نکته: در روش گرد کردن، ابتدا به رقم سمت راست تقریب توجه می کنیم. اگر این رقم بزرگتر از 

یم و سپس رقم های سمت راست ( یک واحد به رقم تقریب اضافه می کن5،6،7،8،9باشد )یعنی  4

( باشد 0،1،2،3،4)یعنی  5تقریب را به صفر تبدیل می کنیم و اگر رقم سمت راست کوچکتر از 

بدون اینکه به رقم تقریب چیزی اضافه کنیم، رقم های سمت راست تقریب را به صفر تبدیل می 

 کنیم.

گردکنید؟ 1000را با تقریب کمتر از  4593عدد   

5000≃4593  
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به دو روش بنویسید: 10تقریبی عددهای داده شده را با تقریب کمتر از  مقدار  

 

 روش گرد کردن              روش قطع کردن                          عدد

770                               760                                      768  

3130                          3120                                     3125  

20                               20                                        39/21   

در روش قطع کردن «تفاوت بین روش قطع کردن و گرد کردن در محاسبات تقریبی این است که

کردن است و استفاده از  سرعت انجام محاسبات بیشتر و دقت انجام محاسبات کمتر از روش گرد

این روش ها، بستگی دارد به این که ما بخواهیم سرعت انجام محاسبات بیشتر باشد یا دقت در 

 انجام محاسبات.

باشد، پاسخ تقریبی به روش قطع کردن و گرد کردن یکسان می  5اگر رقم  راست تقریب کمتر از 

4/7523⋍7500شود.     

به روش گرد کردن، باید خارج قسمت تقسیم را تا یک رقم برای محاسبه مقدار تقریبی کسرها 

بیشتر از تقریب داده شده، محاسبه کنیم. یعنی اگر بخواهیم مقدار تقریبی کسری را به روش گرد 

محاسبه کنیم، باید خارج قسمت را تا سه رقم اعشار )یک رقم  01/0کردن با تقریب کمتر از 

کنیم و سپس عدد اعشاری به دست امده را با تقریب  ( محاسبه01/0بیشتر از رقم های اعشاری 

 داده شده گرد کنیم.

تا لوله  279انه هر روز متر تولید می شود. اگر این کارخ 7
2

3
طول در یک کارخانه لوله هایی به  

 تولید کند،تولید روزانه ی لوله ی این کارخانه چند متر است؟

Alireza
Rectangle



 بزرگترین سایت تدریس و آموزش ریاضی و سایر دروس –ایران مدرس 
www.IranModares.com 

 

کوچک طرح می کنیم:ابتدا مسئله ای ساده تر و با عدد های صحیح و   

عدد لوله تولید  7متر تولید می شود. اگر این کارخانه روزانه 2در یک کارخانه لوله هایی به طول 

7×2=14کند،در روز چند متر لوله تولید می کند؟  

 اکنون می فهمیم برای حل مسئله ی اصلی باید تعداد لوله ها را در طول یک لوله ضرب کنیم.

279 × 7
2

3
= 279 ×

23

3
= 2139 

در محاسبات ریاضی ، ترتیب انجام عملیات به شکل زیر است:««ترتیب انجام عملیات  

(ابتدا حاصل پرانتزها را حساب می کنیم و اگر چندین پرانتز داخل هم باشند،از داخلی ترین 1

 پرانتز محاسبه را شروع می کنیم.

از چپ به راست(، عمل های ضرب و تقسیم را انجام میدهیم.)(بعد از محاسبه ی پرانتز ها2  

                                  2 + 4 × )8 − 3) = 2 + 20 = 22  

   2 + 3 × 5 = 2 + 15 = 17  

 

   

 

  

3(بعد از محاسبه های ضرب و تقسیم، از چپ به راست محاسبه های جمع و تفریق را انجام می 

 دهیم.
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برای دریافت جزوات آموزشی بیشتر ریاضی و سایر دروس و همچنین برای مشاهده لیست 

ر و دانشگاه و ... به سایت مدرسین تدریس خصوصی ریاضی، دروس ابتدایی و متوسطه، کنکو
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